

EL TRIÁNGULO

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO SEMANAL

OFICINAS: CALLE DE LA INDEPENDENCIA, NÚM. 3, BAJO.

DIRECTOR

ALBERTO RAMOS Y LOPEZ

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid. En su Administracion y Redaccion, calle de la Independencia, núm. 3. Provincias: En las principales librerías.—La correspondencia relativa á la Direccion y Redaccion, se dirigirá á D. Alberto Ramos y Lopez, como Director.—La que se relacione con la Administracion del periódico, se dirigirá á su Administrador, D. Jacinto Fragua.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid. Un trimestre, 1.50 pesetas.—En Provincias, 2 pesetas trimestre.—Extranjero, un año, 10 pesetas.—Ultramar, 18 idem.—Número suelto, 10 centimos.—Idem atrasado, 25 idem.—A los vendedores, 6 rs. mano.—El pago se hace por trimestres adelantados, en letras ó sellos.

IMPORTANTE

La lógia masonica titulada *El Progreso*, acordó, en la sesion celebrada el dia 23 de Setiembre, abrir una suscripcion con el fin de atender las necesidades que afligen á los alicantinos con motivo de la invasion colérica.

Los que deseen cooperar á tan benéfico objeto, remitiran el dinero y las listas de los donantes á esta Administracion.

UNA CARTA DE ALCÁZAR DE SAN JUAN.

Nuestro querido amigo D. Pedro Castellanos, director del periódico *La Balanza*, que se publicaba en Alcázar de San Juan, nos ha remitido una atenta carta fechada en aquella localidad, manifestándonos las persecuciones de que ha sido objeto por haber cometido el enorme delito, puesto que delito es hoy para ciertas autoridades la defensa de los intereses del contribuyente, de publicar ciertos actos llevados á cabo por los concejales y junta repartidora de Madrid.

Gran defensa debió hacer nuestro amigo en su periódico de los intereses del pueblo trabajador, cuando de una manera tan sañuda y tan cruel le han perseguido hasta conseguir, no solamente que *La Balanza* suspendiera su publicacion, sino que tambien encerrarán en una cárcel á su Director.

Cuando hay autoridades que de una manera tan cruel persiguen y encierran á los escritores, mientras diariamente se están cometiendo en todos los pueblos de España robos, secuestros, asesinatos y desórdenes, sin que los autores de semejantes delitos sufran la menor molestia, la mision de todo aquel que ame y sienta la tranquilidad y el bien de los pueblos, debe protestar de esa clase de actos que, como el llevado á cabo contra nuestro compañero Sr. Castellanos, tanto perjudican y lastiman.

son la inmensa mayoría de las veces injustas, arbitrarias y fuera de toda ley y justicia.

En cambio, repetimos, á los ladrones y asesinos se les deja en libertad para que continúen cometiendo tranquilamente sus fechorías, como sucede, por ejemplo, con los que cometieron el horrible crimen del Canal, cuyos autores no han podido encontrar las autoridades por mas que, según dijeron, pusieron los medios. Otra cosa hubiera sido si en vez de criminales se hubiese tratado de periodistas.

Pero en fin, como decía aquel: «Estos tiempos otros traerán», y entonces tenga la seguridad nuestro querido amigo Sr. Castellanos, que los que hoy se han convertido en acérrimos perseguidores suyos, serán tal vez mañana sus más peyorados aduladores, porque cierta clase de gentes no puede vivir sin dejar de ser, algo, por ser así la manera más cómoda, y sobre todo, más lucrativa, de pasar lo ménos mal posible este valle de lágrimas.

Ahora vean nuestros lectores como se despidió el Director de *La Balanza* de sus suscritores, despedida que nos remite en su estimada carta, para que la publiquemos, cosa que hacemos gustosos, aunque nada más sea por tener la satisfaccion de poner de manifiesto las causas por las cuales está preso en Alcázar de San Juan nuestro amigo.

Dice así:

EL DIRECTOR DE «LA BALANZA» A SUS SUSCRITORES

Preso en la cárcel de Alcázar por la causa, á todas luces injusta, que se me ha seguido, al decir que algunos de los concejales y junta repartidora de Madrid pagaban tanta contribucion, con pargos de mulas, como los que tenían burras, y ésto de voz pública; cuyos sañudos móviles político-sociales, he de esclarecer en su dia, llevándose á cabo de una manera artificiosa de la ley mi persecucion, hoy espero de vosotros admitais en sustitucion de *La Balanza* el periódico *El Triángulo*, que dejando una seccion para defensa de los intereses de estas localidades, ha de procurar dejar satisfechas vuestras aspiraciones, según cumple á la aptitud y liberalidad intachable de sus redactores, despues de lo que os quedará agradecido vuestro amigo,

PEDRO CASTELLANOS.

Despues de agradecerle en el alma á nuestro amigo las galantes frases que dirige á esta molestísima redaccion, y

darle nuestro más sentido pésame por la desgracia que le aqueja, debemos manifestarle que todo nuestro periódico está á su disposición, para que continúe en él defendiendo, con el mismo calor y el mismo entusiasmo con que lo hacía desde *La Balanza*, los sagrados intereses de todos aquellos que tienen que sufrir las injusticias y atropellos de los que mandan.

Por nuestra parte, prometemos servir la lista de suscripcion que nos ha remitido puntualmente, en la confianza de que, si desde luego no podemos satisfacer como lo hacia *La Balanza* á sus suscritores, cuando ménos pondremos los medios procurando agradecerles, cosa que consideramos fácil, dado nuestro programa político y nuestro modo de ser.

Si esto puede tranquilizar en algo á nuestro amigo Sr. Castellanos, tenga la seguridad de que cumpliremos lo que prometemos, y que desde hoy no ha de faltar ni un número siquiera de *El Triángulo* á todos los suscritores que fueron de *La Balanza*.

LO QUE HA PASADO

Y Preñado de amenazadoras nubes dejámos el horizonte político al terminar la anterior semana, y sin que éstas se hayan disipado por completo, no han dejado de tener lugar acontecimientos de importancia relativa; entre los que de política se ocupan; y decimos relativa, en razon á que ellos no han trascendido sino á la cuestion de personalidades, continuando en su consecuencia en pie la cuestion trascendental, la causa ocasional del malestar que aflige al país, y que, pese á quien pese, ella nos llevará al desarrollo de acontecimientos que podrán precipitarse ó retardarse más ó ménos tiempo, pero que al fin se realizarán en razon á que es imposible cerrar el camino á la humanidad en su marcha por el de la perfectibilidad.

Dos formas tiene el progreso para realizarse: pacífica, cuando no se le pone insensatas trabas; tumultuosa, cuando se interponen obstáculos en su camino.

Entre nosotros, mejor que en ningún otro pueblo, ha podido tener efecto la primera; pero los conservadores con una negociacion en el Gobierno, faltos completamente de los conocimientos de la ciencia del derecho, confiados en la mision que les está confiada, resultando de esta confucion, que, en vez de conservadores, se trasforman en socialistas del peor género, y ponen en práctica, el más funesto de los sistemas conocidos. El socialismo por el Estado, en vez de beneficiosos resultados, produce la anarquía, la miseria, la desmoralizacion, y, como consecuencia, la revolucion.

Pero dejémos el terreno de las consideraciones filosóficas y entrémos de lleno en la cuestion, y es esta la de decir que la semana ha empezado con un aniversario, el de la revolucion del 68; sí, cuántas reflexiones se presta la comparacion de aquel día inmortale con el lunes de la semana que ha terminado! Como cuando los tiempos! Todavía resuenan en nuestros oídos los vivas atronadores, el loco francés, con que la nacion entera saludaba á los salvadores, regeneradores y que se yo cuántos años más de la nacion española; todavía recordamos las felicitaciones que todas las naciones de Europa y América nos mandaron, porque, aunque tarde, habíamos venido á la vida de los pueblos modernos, y hoy, hoy, hoy!

Serrano, el sobrino de Serrano, Bacerra y el ex-ministro de gracia Sr. Linares Rivas, dijeron el otro dia que la izquierda son ellos y que, mientras no haya otra cosa que venga más á la parca porque tan desinteresadamente trabajan ellos seguirán siendo una perturbacion en el juego de la politica y dando el idem á los conservadores; pero que si Sagasta les prometió lo mismo que los da Cánovas, y algún poquito más, que no tienen inconveniente en seguir el camino trazado por Moret, porque ellos son, por lo menos tan liberales y tan democratas como el autor de la informacion para el mejoramiento de la clase obrera; pero que, como aquel, piensan que para conocer perfectamente las necesidades y aspiraciones de ésta, lo más acertado es pedir informes á la aristocracia. Siempre los mismos estos demócratas de *Quill*.

Ya se celebró el tan decantado Consejo de ministros presidido por el Jefe de la nacion. Buen chasco se han llevado los lectores de *El Independiente*; ellos qué eteian que en el anunciado Consejo se iban á finar los ministros poltronas á la cabeza, y que así se lo habia prometido el órgano de los conservadores, sin aljativo, encontrarse ahora con que tienen que esperar hasta que se abran las Cortes! Vámos, que ha sido una plancha, como decimos ahora, la que ha hecho el colga.

Pero la verdad es que ni Cos y Gayon, á pesar de la guerra mirobiana que Romero Robledo ha declarado á la Hacienda, se ha decidido á provocar la crisis; lo dicho, esto es cruel. No es verdad, colega?

Pero conste que nada ocurre; que los ministros viven en perfecta armonía; que la paz está asegurada; que no se efectuará el anunciado negociacion del Banco Hipotecario; que la disminucion en las rentas de Aduana no existe, y que los estados de recaudacion publicados por la *Gaceta*, no son ciertos; y que, por lo tanto, ha estado el Sr. Romero Robledo en su perfecto derecho estableciendo cordones sanitarios.

Lo principal de todo es que no hay crisis porque no hay motivos que justifiquen un cambio de ministerio, y lo que es más conso-

ador, que no la habrá hasta que se abran las Cortes.

Nosotros, partidarios sinceros de la democracia, en su más genuina expresión, nos congratulamos de que no la haya, porque, por malo que fuera el ministerio que sucediera al actual, nunca lo sería tanto como éste; y como lo que á los demócratas de verdad lo que nos importa es que la situación restaurada se acabe de gastar lo más pronto posible, creemos sinceramente que para conseguir lo que nosotros deseamos, el ministerio actual sirve como si lo hubieran hecho de encargo.

Que es como hecho de encargo, no hay más que preguntárselo á los bilbainos y á Castelar, porque si no fuera por las insensateces del Gobierno, ¿cómo habían aquellos de haber aplaudido la sarta de herejías políticas que D. Emilio les ha endilgado? Y es lo que nos decía un antiguo demócrata, este Castelar ha perdido por completo los papeles, y con ellos hasta las nociones de lo que es democracia y descentralización; porque de ser así, ¿cómo había de haberles dicho á sus vascongados que quiere que formen parte de una nación regida por Gobierno unitario, con muchos soldados, presupuesto de clero y descentralización administrativa? Pero es que el Sr. Castelar al olvidar tantas otras cosas, ha olvidado también que dentro del Gobierno unitario la descentralización no puede existir sino mientras con venga á los intereses del poder central, y hay siempre antagonismo entre los municipales y los del Estado unitario, que por propio espíritu de conservación tiene necesariamente que ser absorbente. ¿No ve el Sr. Castelar lo que pasa en la vecina República y lo que acontece en todas las que se gobiernan por el mismo sistema? ¿Y si lo ve, por qué engaña hoy á los vascongados, como un día engañó al país? ¿Lo hace acaso para tener después el gusto de apostrofarlos como hizo con sus antiguos correligionarios? Y si no fuera porque el Gobierno se ha empeñado en hacer del inofensivo orador un temible revolucionario, ¿cómo, repetimos, habían de haber sido aplaudidas tantas herejías políticas, cuando si alguna cosa demuestran, es una nueva apostasía del eminente orador?

Por nuestra parte, nos congratulamos de esta actitud, porque, si por un momento puede caminar por errónea senda, al fin un día verán claro y entrarán de lleno en el verdadero camino de salvación, y este día, está tanto más próximo, cuanto más tiempo permanezcan en el poder los conservadores.

Resumen: que no ha pasado nada digno de notar en el campo de la política; es decir, como pasar, ha sucedido un hecho de suma trascendencia.

Cánovas ha visitado un convento de monjas en la ciudad de Segovia. Claro está. ¿Se encierran tantas preciosidades... artísticas en un convento de monjas!

En un periódico satírico ilustrado, que leon el título de *El Cívico* se publica en Almería, hemos leído el siguiente suelto: «El Sr. D. Crisanto Gomez Quiñero, rico propietario, capitalista, persona apreciable y bastante distinguida en esta localidad, ha pasado á mejor vida, después de una larga y penosa enfermedad. El Sr. Gomez Quiñero ocupaba un alto puesto en la escala masónica, y pertenecía á una de las logias de esta capital.»

El gran concepto de que gozaba el que ya no existe, para mayor desgracia de muchos infelices á quienes tenía amparados, lo prueba el gran acompañamiento que vimos en su entierro, compuesto de todas las clases de esta sociedad, y con dos extensas filas, formadas por todo el clero parroquial, en tanto que las compañías tributaban el máximo de los honores con incesante clamoreo, al hombre masón.

La iglesia, por boca de los nada piadosos ministros del altar, lanzan terribles excomuniones, serie horrible de encadenadas maldiciones, sobre el cuerpo del masón; pero cuando éste es rico y paga bien, entran con todas las tribunas los mayores honores y los salmos, y el incienso, y las alabanzas se prodigan á manos llenas.

Por fortuna estas farsas no afectan á la pureza de nuestra religión, y las excomuniones que se lanzan sobre nuestros hermanos en Cristo, hacen feir á Satan y enojar á la Providencia.»

Esta perfectamente: El clero de Almería cumplió con su deber asistiendo en masa al entierro del masón, cantando salmos, quemando incienso y echando las campanas á vuelo de la misma manera que si se hubiera tratado del más religioso, rico y encopetado aristócrata.

Después de todo esto, lo que nos prueba es que los curas aprecian y estiman más un misero puñado de oro con que satisfacer las necesidades de la vida, que todas las instrucciones juntas que les puedan dar todos los obispos, arzobispos y papas, habidos y por haber.

Por supuesto, que el dinero que hayan cobrado por la ceremonia, lo purificarán bendiciéndole y lavándolo con agua bendita antes de destinarlo á las comodidades mundanas por proceder de un masón.

Cuando decimos que hay curas por esos pueblos de Dios que parecen cualquier cosa menos curas, por algo será.

Por lo demás, reciba la familia del señor Gomez Quiñero nuestro más sentido pésame, por tan irreparable y triste pérdida.

La *Union* quiere que todos los adelantos modernos sean debidos al catolicismo, y por más que *El Manifiesto* de Cádiz le ha demostrado todo lo contrario, no hay fuerzas humanas que le convenzan, ó cuando menos, que le hagan callar.

Entre los argumentos que el órgano del Sr. Pidal emplea, puede figurar en primera línea el siguiente: «¿A quién que haya visto á la iglesia bendecir los adelantos modernos, y á convenecer de que los católicos aborrecen el progreso?»

A cualquiera hombre. Pues no parece sino que esa ceremonia la hacen los católicos por amor al progreso; la hacen porque les vale una porción de dinero.

Y sino que lo diga la bendición última del cementerio del Este. Un adelantado moderno es, y sin embargo, si los curas no sacan una buena astilla, no lo bendicen. ¿Y eso?...

Pues señor, los católicos se han empeñado en hacer creer que el día 19 de Setiembre se hace en Nápoles el raro milagro de la sangre de San Genaro, como ellos le llaman, y en su justificación largan la siguiente explicación, ó cosa así, debida á un profesor de la Universidad de Nápoles:

«Ciertos espíritus fuertes, preguntan y preguntarán: ¿Por qué hace Dios este milagro? Nosotros les contestamos: Para glorificar los verdaderos mártires, y confundir á los libre-pensadores.—Se dirá: Es una rareza.—No el milagro recuerda el cruento sacrificio de N. S. J. C. y en cierto modo hace presenciar el acto heroico de aquél que vertió su sangre para sellar su sacrificio.»

Es una superstición, añadirán. Al contrario: es superstitioso al que ve lo sobrenatural donde no existe, pero no el que lo ve donde es imposible negarlo.

Es el calor de los cirios que hace hervir la sangre, si casi fuera la ebullición, sería continua, y no se probaría que esta ebullición empieza, cesa y vuelve á aparecer á intervalos.

Es por el calor que se produce al besar los fieles la reliquia; no, porque la reliquia sólo se besa después de la liquefacción.

Es una corriente eléctrica, un hilo metálico. Sería un milagro mayor y más portentoso, pues los borbotones se ven, y nadie ha visto ni ve hilo alguno. Es un misterio. Para los libre-pensadores, es un misterio; para nosotros, es un milagro.

No, hombre, no. Para los libre-pensadores no es este un misterio sino una soberana cámara, así como para ustedes no es un milagro, sino un negocio.

A cada cosa se le llama por su nombre.

Porque en Loja han enterrado civilmente el cadáver de un infeliz espiritista, de oficio corrajero, escribe un periódico ministerial lo siguiente:

«El público ha mirado con indiferencia

este acto, que no se avenía con las costumbres religiosas, y prueba de ello es el pequeño número de acompañantes, que no pasarían de doce, la mayor parte de ideas espiritistas, como el difunto.»

Si en vez de un pobre trabajador hubiera sido un hacendado el muerto, ya vería el periódico, como amigos, y sobre todo curas, hubieran acompañado al cadáver, como ha sucedido con el masón de Almería, que nos ocupamos en otro lugar de este número.

Está visto que en este país es una verdad de primera fuerza, aquello de «cuanto tienes, cuanto vales!»

Nuestro querido amigo D. Antonio Canseco, conocido constructor de relojes de torre y establecido en Madrid en la calle de Meson de Paredes, se encuentra colocando uno de gran mérito, segun nuestros informes, en Becerra, pueblo de la provincia de Lugo, pesa sólo la campana hecha de metal Pont, pesa más de 30 arrabas, pasando luego nuestro amigo á la provincia de Huelva, á colocar otro tan bueno como el de Becerra.

Felicitemos al Sr. Canseco por su especialidad en esta clase de relojes, y le deseamos mucha suerte y más prosperidad.

DIOS ANTE LOS DOGMAS

El hombre, cualquiera que sea el instinto religioso con que ha sido creado, está destinado á comunicarse por sensaciones diversas con el universo visible, y á ponerse en comunicación con la naturaleza por medio de sus órganos.

Admitida una existencia suprema, las instituciones bienhechoras deben estar en armonía con el orden general de las sensaciones humanas.

La armonía no puede prescindir de existir con el grado de ciencias que de continuo adquiere la humanidad, á menos de ir al retroceso; ya sabemos las leyes por las cuales está gobernado nuestro planeta. Las ciencias naturales vienen á derribar los edificios que no están basados sobre los progresos y verdades que esas ciencias nos enseñan. Rídiculo es y sería, por lo tanto, en esta época, declarar perfecto cualquier dogma y conservar el quietismo de cualquier infalibilidad. No conocemos á Dios, pero suponemos que existe, un presentimiento, inato en nuestro ser nos lo hace sentir; á pesar que le vemos difundido en todo lo que nos rodea, en los esplendores que despliega de su poder por todo el universo; en su manifestación en el seno de una naturaleza rica y poderosa, y en esos mundos, tras mundos, sucesión sin fin de otros universos.

Es un enigma incomprensible, á nuestra limitada inteligencia, y nada podemos saber ni formular en concreto de su existencia.

Insuficientes, pues, las cualidades humanas, para formarse una idea de él, busquémosle en la ciencia y no quede ésta limitada al capricho de un dogma y unas doctrinas que cohiban el progreso humano, y vienen á empuñarse á ese Dios en su grandiosidad indefinible.

Admírense en la luz, calor, electricidad, magnetismo, atracción, afinidad, vida vegetal, instinto, inteligencia en el sentimiento de lo bello, la estética de las ciencias, la armonía matemática, la geometría en los vivientes esplendores de la naturaleza, como el lejano ruido del Océano, el paisaje solitario, las selvas que suspiran ensueños engañosos, las orgullosas y vigilantes montañas, todo, manifestaciones sensibles de su poder y su fuerza.

Identifíquense nuestras almas con estas bellezas de la inteligencia, como hijas del principio de la creación, y divinizaremos á Dios, deshaciendo el error que la ignorancia ha cometido humanizándolo; devolvámosle su realidad sin forma, borrando su creación á imagen del hombre. Ya no se dan más milagros materiales, como de resucitar muertos, hablar mudos, oír sordos, derogando las leyes eternas, justo es, pues, se le devuelva su realidad sin forma incomprensible é indefinible.

UN MASÓN

MALLETAZOS

A pesar de haber sido este año muy abundante y buena la cosecha del trigo, estando por lo tanto mucho más barato que en años anteriores, los tahoneros de Madrid han subido el precio del pan.

Esta noticia, que ya la sabrán todos los vecinos de la villa del Oso y el Madroño, ha tenido el privilegio de llamar la atención de todo el mundo, menos del Municipio, cuando á estas horas no está lleno Madrid de pan fabricado por esta corporación y vendido al precio que debe pagarse.

Más como quiera que á nuestros concejales no les debe importar gran cosa que los pobres no puedan ya ni aun comer pan, se estarán tan tranquilos viendo cómo los tahoneros hacen su negocio vendiendo el pan malo, falto de peso y caro.

¿Qué les importa á ellos, coman y coman y además, los tahoneros les votan después para concejales! ¡Pobre pueblo madrileño!

Ha tomado el hábito de novicia en las Agustinas de Gijón la bellísima señorita doña Dolores Tineo, hija de los marqueses de Tremafes.

Qué amante de la familia debe ser esta señorita, ¡no es verdad, señora!

Ya lo creo, dirá para sus cepillos el periódico mestizo, como que mientras duren estas entradas no nos ha de faltar á nosotros nunca el buen humor.

¡Valientes mestizos y valientes,...

La Revista *Tarrasense* publica un curioso documento que dice se ha encontrado en una calle de aquella ciudad. En el documento citado se nombra al comandante de la tercera compañía del cuerpo de individuos de la escuadra del distrito de Villafranca al reverendo cura párroco de... en Cataluña.

May bien. Haber, ¿puede decirnos la *Union* lo que significa ese documento?

Le hacemos esta pregunta, porque como el periódico mestizo es además de ministerial defensor acérrimo de toda clase de curas, le creemos enterado en esos manejos clericales.

De no ceder a nos categoricamente, nos convenceremos de que á *La Union* lo único que le interesa son los fondos parroquiales, como dice *El Siglo Veintiuno*.

Se ha cometido un robo en el almacén de efectos estancados de la Hacienda pública. Se dice que el robo ha sido de consideración. Están detenidos varios empleados de aquella dependencia.

¿Qué tontería, detener á nadie por haber desaparecido unas cuantas pesetas!

Si en vez de robar, hubieran escrito algun artículo contra D. Antonio Cánovas, por ejemplo, menos mal que los prándiesen, pero por eso... Vamos, que nos parece que ya no gobiernan los conservadores.

Allí va esto, que bien podemos llamar sander de un periódico clerical.

Leon Taxi ha colocado en las esquinas de París un anuncio de *La vida de Jesús*, con una caricatura llena de blasfemias contra el Salvador.

El Gobierno de la República nada ha hecho por impedir este escándalo.

Y cumple con su deber el Gobierno de la República francesa; ¿Le dice ni hace nada el Gobierno español á esos periodiquillos carcas que publican esas caricaturas contra ciertos hombres ilustres de nuestro país?

Pues entonces...

Según leemos en un colega, durante los meses de Enero á Julio, han sido castigados por el alcalde de Santander 286 blasfemos, de ellos 234 hombres y 52 mujeres. Así lo dice el *Boletín* de aquella capital.

¿Que entenderá por blasfemia, ese alcalde que así multa? Seria curioso saberlo. Haber, que multen por Santander un cura

de esos trabucaires que tanto conoce El Mo- tin, para ver si le multan.

Porque los hay que blastaman de lo lindo. ¡Vaya un alcalde, y vaya unos medios que inventa para recaudar unas cuantas pesetas!

Leemos:

«Dice La Voz del Pirineo, que además de los soldados de Massanot de Cambrenys que pasaron la frontera, parece que de Molló y Puigcerdá han desertado algunos otros individuos de tropa.

Nos gusta ese sistema de desinfección del ejército.»

Y á nosotros también. Conque, adelante...

Han dicho dos periódicos que el presidente de Costa Rica ha expulsado del territorio de la República al obispo de la diócesis y á los padres de la compañía de Jesús.

Y esperaban algunos, con este motivo, un refuerzo á la invasión de jesuitas que en España existe y persiste.

No, tantos hermanos, no tantos, porque los que tenemos son en tal número, que si aumentan no será eficaz para esta invasión los desinfectantes, sino que para asegurarse de su inacción, será preciso acudir á otros procedimientos; la cremación, por ejemplo.

Dicen los periódicos de Bilbao, que mientras la policía andaba cuidando del banquete del Sr. Castelar, los ladrones penetraban á sus anchas en la platería del Sr. Lecea, calle de los Fueros, robándole 4.000 duros.

Vamos, los ladrones de Bilbao han querido dejar gratos recuerdos de la estancia de Castelar en aquella población.

Mientras que la policía guardaba al eminente orador, los ladrones se guardaban los duros del Sr. Lecea. Váyase lo uno por lo otro.

Los comerciantes é industriales de Tarragona han dirigido una atenta instancia al ministro de la Gobernación, en la que suplican se levanten con toda la anticipación posible todos los lazaretos y cordones sanitarios en la provincia de Tarragona, sin reponerlos sino en el caso en que experimentos científicos facultativos acrediten con certeza la aparición del cólera en la misma.

Pues que esperan tranquilos los comerciantes de Tarragona, que el Sr. Romero Robledo no es hombre, en que hace caso de los contribuyentes así, sin más ni más.

Cuidado no les suceda á los tarraconenses aquello de «á quien no quiere caldo, la taza llena.»

Se dan casos....

(4) Folletín de EL TRIANGULO

pro de la igualdad, y todos tienen el deber y el derecho de expresar libremente su pensamiento.

Estudiemos juntos los problemas; á todos nos anima la misma pasión de progreso. Qué cada uno traiga el fruto de sus reflexiones y experiencia adquiridas en tan diversas condiciones, y de seguro nuestra influencia ayudará á propagar fácilmente la solución de nuestro problema.

CONFERENCIA SOBRE LA LIBERTAD DE CONCIENCIA

Uno de los temas que mejor pueden servir de introducción para la vida masonica, en la cual vienen de ingresar nuestros aprendices, es, sin duda, la libertad de conciencia.

Una conciencia libre para sí misma y la libertad de conciencia, dejada en absoluto á sus hermanos, es la primera condición que debe imponerse todo aprendiz que quiere ejecutar un trabajo masonico útil.

Es menester que nuestros aprendices no vayan á creer les hemos admitido entre nosotros despues de las pruebas físicas y morales, sufridas bajo el velo que les hemos comunicado, signos, palabras y toques destinados á permitirles la entrada en los templos

Ha sido denunciado el periódico La Opinión, de Tarragona, correspondiente al 25 de Setiembre, por un artículo titulado «El prócónsul Castañeda,» y tres sueltos más de la sección local.

Paciencia, colega, paciencia, que ya pronto terminará para los periodistas y periodistas esta especie de inquisición que ahora nos amenaza constantemente.

Sentimos de todas veras su perenne.

Dicen que la prensa gallega protesta enérgicamente contra las medidas sanitarias adoptadas por Portugal, estableciendo una cuarentena de siete días en la frontera de Valencia do Minho, para los viajeros que regresen á Madrid, procedentes de los puertos de Galicia.

Deben también varios periódicos de la provincia de Pontevedra, que no hay razón ninguna para semejante arbitrariedad.

Y todos dicen bien, pero los conservadores que todo lo pueden y todo lo saben, dicen también que ellos hacen lo que les dá la gana, y en paz.

Conque, señores gallegos, paciencia y rogar porque desaparezca del poder el partido conservador.

Única manera de que no haya cordones, ni epidemias, ni curas....

TEATROS

Con piedra negra debe señalar en sus fastos la semana que acaba de terminar la empresa del teatro de Apolo, pues en ella ha sufrido la primera, y Dios haga sea también la última, de sus derrotas. Con mal acuerdo escogió la tiple Sra. Bona para su salida la preciosa ópera Campanone, pues si con mejor acierto hubiera obrado, antes de elegir una partitura de tales dificultades, habría indudablemente contado, no sólo con sus propias fuerzas, sino asimismo con las del cuadro que había de secundar su atrevido esfuerzo.

Al no haberlo hecho así ha salido notablemente perjudicada. Envuelta en la catástrofe común, no deben haberla satisfecho en gran manera los aplausos personales que en más de una ocasión, y con sobrada justicia, arrancó su talento á un público que no podía menos de manifestar el desagrado que aquel desdichado conjunto le producía.

Recuerdos gratísimos se conservan de Campanone; todos le hemos oído cantar por los más reputados artistas del género lírico, y no era, seguramente, el mejor medio de refrescar de una manera grata tales memorias, encomendando su ejecución á cantantes que, salvo ligeras excepciones, en un segundo término pueden solo esperar la indulgencia del público. No son, ciertamente, las condi-

que nos reunimos á puertas cerradas para evitar la presencia de los profanos, que todo ese misterio, en una palabra, no tiene otro objeto que hacerles oír conferencias sobre temas muchas veces tratados en público por oradores distinguidos y en libros que están al alcance de todo el mundo.

Podrían extrañarse de ver que empleamos tantas formalidades para expresarles nuestra vulgar aprobación sobre lo que se llama en el mundo libertad de conciencia restringida á la fé religiosa.

No les hemos convidado para participar de una simple delectación literaria, manifestándoles en términos enérgicos nuestro horror contra las persecuciones religiosas y políticas.

Harian mal de creer, que nuestro objeto, al admitirlos entre nosotros, es de recitarles el largo martirio de tantos hombres, sacrificados por las llamas de las hogueras, porque han querido quedar fieles á sus convicciones.

Juan Ibañ, Garomo de Osague, Miguel Servet, Barneveldt, La San Bartelemy, la renovación del edicto de Nantes, las vejaciones dragónicas y los atropellos de tantas inocentes víctimas; todas esas sangrientas tragedias causadas por la intolerancia religiosa ó política, han excitado la indignación de los historiadores, á tal punto, que hoy la

libertad de conciencia toma, como todas las otras cuestiones, un aspecto del todo diferente á lo que han visto en el mundo profano. Efecto del carácter peculiar de las discusiones masonicas, que deben tener lugar entre hombres capaces de comprender su sentido y su importancia, verán que no entenderán nada contrario á las leyes del país, al oír en público, ni mucho menos á la moral, en el gran sentido de esta palabra. Sin embargo, no están al alcance del vulgo y conviene solamente á hombres que buscan la verdad de buena fé y con una buena y firme voluntad. Esto no quiere decir que nuestras reuniones secretas sean en el sentido que se entiende en política. Sin haber tenido nunca la prueba de ello, estoy seguro que bajo todos los regimenes la autoridad ha estado y estará siempre de una manera discreta representada en todas nuestras reuniones masonicas.

Por mi parte, no me quejo de ello, al contrario, me congratulo. Entonces, me dirían usted: ¿para qué ese misterio?

Un ejemplo los hará comprender mejor que todas las explicaciones, la razón del velo bastante transparente de que nos envolvemos.

Cultivamos la ciencia y buscamos la verdad. Conoceréis algunas ciencias en las cuales

llope, Calderon, Tirso, Moreto, Alarcón, Rojas ó otros cualquiera de aquellos poderosos ingenios que hicieron inmortal el siglo de los Felipes.

Por vez primera, la dirección artística del antiguo Corral de la Pacheca, ha roto con esta tradición que tenía algo de piadoso culto. Sin discurrir el talento de Ayala, hemos notado un vacío en la noche de la inauguración: la misma gasa negra que cubría el retrato del autor del Tanto por ciento, parecía decirnos que, tapándose el rostro, no autorizaba un acto, por el cual se negaba el acostumbrado tributo á aquellos que le enseñaron á escribir comedias.

Aparte de esto, la noche del jueves fué una verdadera solemnidad literaria en el primero de nuestros teatros. No es ciertamente El nuevo D. Juan la mejor obra salida de la pluma que escribió Aguirre; pero en ella se ven todas las cualidades del gran autor. En la forma, sobre todo, la brillantez, el nervio y la corrección, sin caer nunca en el atildamiento, están pregonando á voces las más envidiables cualidades del poeta y del escritor que tan alto renombre goza entre los contemporáneos.

La ejecución en su conjunto fué esmerada. Maria Tubau hizo mucho más de lo que habiéramos esperado, teniendo en cuenta que no es este su género predilecto, y que luchaba con la dificultad de que muchos de los espectadores recordaban haber visto interpretar el papel de Elena á Teodora Lamadrid. Vico tuvo momentos verdaderamente inspirados, si bien hemos de confesar que se notó en él desigualdad. Manuel Catalina, en cambio, nos hizo ver que como nadie hoy sabe interpretar la comedia moderna, demostrándonos que no ha influido en su talento en modo alguno la vida de provincias, que males que no son de este lugar apreciar, le han obligado á hacer poniéndole alejado largo tiempo del puesto que de derecho le corresponde.

El teatro Español promete entrar en un periodo de regeneración que necesitaba sobradamente. La escogida concurrencia que llenaba las localidades de la noche de la inauguración, y el número de abonos con que cuenta ya la empresa, demuestran que no es al público á quien debe culparse de ciertas decadencias que impremeditadamente se le imputan. Nadie como él sabe recompensar á los que vuelven por los fueros de un arte sobrado, vejado y escarnecido. Excitose su entusiasmo, como creemos que este año se hará, y nadie tendrá que lamentarse de su indiferencia.

IMPRESA DE ANASTASIO MORRINO, Conde de Barajas, 1.

las investigaciones del sabio deben ser, hasta cierto punto secretas, sin tener, sin embargo, nada de censurable.

Ciertamente sabría que un disecador no hace su curso de disección sobre la vía pública. Las puertas de los anfiteatros están también interceptadas y vigiladas escrupulosamente por un guardián para impedir la entrada al que no le corresponde; las ventanas que dan sobre la vejeidad, están guardadas de mane a á evitar las miradas de los curiosos.

Cuando Bichat, Flamen, Magendie, Bell, Bernard, Busdach, Müller, Loget, etc., y tantos otros fisiologistas, crían y mantienen perros, gatos, conejos, ratones, ranas, para operar en ellos vivisecciones por medio de las cuales tratan de sorprender las leyes de la fisiología, tienen buen cuidado de ponerse al fondo de un laboratorio en el cual se encierran, cerrando la puerta con llave segura.

El mason, al encerrarse en el templo, debe como esos sabios decir con el poeta: Odi profanum vulgus et arceo.

Igual que el anatomista que disecciona el cuerpo humano para conocer su estructura, como el fisiologista que hace experimentos sobre las naturalezas vivientes para comprender el funcionamiento de los órganos, el mason no puede librarse á sus estudios en presencia del mundo profano.

SECCION DE ANUNCIOS

EL TRIANGULO

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO SEMANAL

OFICINAS.—CALLE DE LA INDEPENDENCIA, NUM. 3.

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid, un trimestre, 1'50 pesetas.
 En provincias, 2 pesetas trimestre.
 Extranjero, año, 10 pesetas.
 Ultramar, 18 idem.
 Número suelto, 10 céntimos.
 Número atrasado, 25 céntimos; a los vendedores, 6 reales mano.
 El pago se hace por trimestres adelantados, en letras ó sellos

PUNTOS DE SUSCRICION

MADRID: En su Administracion y Redaccion, calle de la Independencia, núm. 3.
 PROVINCIAS: En las principales librerías.
 La correspondencia relativa á la Direccion y Redaccion, se dirigirá á D. Alberto Ramos y Lopez, como Director.
 Lo que se relacione con la Administracion de provincias del periódico, se dirigirá á su Administrador, D. Jacinto Fragua

LA CHISPA ELECTRICA



FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUCO

JACINTO FRAGUA
 Premiado con medalla de plata
 EXPOSICION NACIONAL Y MAYOR RECOMPENSA CONCEDIDA A ESTA INDUSTRIA

3, CALLE DE LA INDEPENDENCIA, 3,
 MADRID

Deseosa esta casa de corresponder á las grandes deficiencias de que es objeto el periódico EL TRIANGULO, ha resuelto hacer una reduccion asombrosa en los precios de todos sus artículos para los suscritores del mismo, y para probar lo expuesto, á más de la tarifa abajo indicada, manifiesta que en los sellos con caja ó de tampon hará un 25 por 400 de rebaja en su tarifa corriente.
 Sello reloj sorpresa, con círculo ó membrete, 4 pesetas.—Sello dije, para cadena de reloj en varios caprichos, desde 8 id.—Sello calendario perpétuo, con ruedas móviles, y cualquier inscripcion, desde 15 id.—Sello numerador de ca-utchouco, con cinco ó seis guarismos y cualquiera inscripcion, desde 15 id.—Sello automático nikelado, con cualquiera inscripcion, desde 6 id.—Id. con calendario, 25 id.—Sello niño, con una, dos y tres líneas, 3 id.—Sellos estuche ó de cuatro usos, 5 id.
 NOTA. Los parroquianos que honren esta casa con sus encargos, se les ruega muy encarecidamente la mayor claridad posible en sus notas, con objeto de evitar errores, siempre enojosos.

GRAN FOTOGRAFIA

DE PUEBLA DEL SOL, 13 MADRID

Esta galería que cuenta 15 años de existencia, con resultados siempre brillantes, acaba de reformarse con arreglo á todos los adelantos más modernos, ya en máquinas, productos y toda clase de accesorios indispensables para hacer con toda perfeccion y con los mejores procedimientos cuantos trabajos se le confíen.

Se reproduce, pinta y amplía á todos los tamaños por una simple tarjeta, sin perder nada en el parecido.
 Especialidad en fotografías instantáneas de niños.
 SE RECIBEN ENCARGOS DE PROVINCIAS

J. GONZALEZ

6, PUEBLA, 6

Constructor de muebles, sin competencia posible en precios, atendiendo á su buena construcción. Sillerías de sala y juegos de gabinete de to las formas, camas de palo-santo, armarios de luna y sillás volantes, etc. Exportacion á provincias.
 6, PUEBLA, 6

MÁQUINAS "SINGER" PARA COSER.

La Compañía Fabril "Singer"
 de su trasladación á

23, CALLE DE CARRETAS, 25.

UN TRIUNFO MAS!!

Las máquinas "SINGER" para coser

han obtenido en la Exposición de Amsterdam la más

alta recompensa:

El Diploma de Honor.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!

Toda máquina "Singer" lleva

esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cuidese

de que todos los detalles sean

exactamente iguales.

CUALQUIER MÁQUINA "SINGER"

Pesetas 2,50 semanales.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

Dirección general de España y Portugal:

23, CALLE DE CARRETAS, 25.

MADRID.

Sucursales en todas las capitales de provincia.



SERVICIO DOMESTICO

Colocaciones particulares, cuartos desahucitados

Este Centro, establecido en 1867, es el único de su clase en España y el que ha sabido organizar servicio de suyo delicado.

LA BIENHECHORA, SALUD, 44

YA NO MUERE

NINGUN NIÑO DE PECHO.

por la retirada de la baba, diarrea y alterecia: todos se salvan en días y á veces en horas con la "Dentorina" Tartó. Caja 3 pesetas, por correo 14 rs.—Las lombrices salen á millares con la "Yar-tina", que toman los niños como un dulce. Cajas de una y dos pesetas, segun edad.

En las mejores boticas de España, y su autor, Yarto Monzon, plaza de Herradores, 4, 5 y 6, botica. Madrid.

EMBALADOR ESPECIAL

con garantías en mobiliarios completos, bronce, porcelanas, Comision y exportacion.

6, BALLESTA, 6

DEBILIDAD

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

Curadas con el AFRÓDISIACO MARINO. Caja 30 rs. por correo, 34. Utilísimo á los matrimonios sin sucesion y á los estenuados por abusos ó prematura vejez.

Correspondencia privada á Yarto Monzon, Madrid.
 PLAZA DE HERRADORES, 6.—FARMACIA

EL AGUA DE CARABAÑA

ES EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO

SEGURO, SUAVE, BENIGNO, EFICAZ para todas las edades, sexos y temperamentos. El agua de Carabaña es un notable específico para la curacion de las enfermedades gastro-hepáticas, del estómago, del vientro, hígado y todas las de estas regiones. El Agua de Carabaña ha resuelto el desafiado problema de encontrar en ella un purgante seguro, que no irrita en ningún caso, debiendo por esta razon reemplazar á todos los demás, naturales ó artificiales conocidos.

El Agua de Carabaña es un seguro medicamento para infinitas enfermedades de la piel al interior y al exterior.

EL AGUA DE CARABAÑA

se vende en todas las buenas Farmacias de las capitales y poblaciones de importancia.

Depositarío general: R. J. CHAVARRI

87, CALLE DE ATOCHA, 87.—MADRID.